# 107 學年度學力檢測測驗題本(一) 國語文五年級

# 作答注意事項:

### 各位同學你們好!

這是一份國語文的試題,總共30題。

第一個部分是10題選擇題。

第二個部分是4篇閱讀測驗,共有20題。

測驗時間為40分鐘。

每一題請選出<u>一個最合適的答案</u>,並用 2B 鉛筆在答案 卡畫記,不可超出格線外,如果需要修改答案,請使用橡 皮擦擦乾淨,再重新畫記。

### 畫記說明:

正確方式→ ① ② ③ ■

### 其他事項:

- ★ 每一題都要回答。
- ★ 如有錯誤,請立即向老師反應。

學校	
班級	
姓 名	
座號	

#### 一、選擇題

- 1. 如果一個月的手機費用,高達數千元,就得好好反「省」,提出節「省」 的方法。
  - 句中「」依序要填入哪一組正確的讀音?
  - ①アム٧/エーム٧
  - ②Tーム V/アム V
  - ③ムム٧/リーム٧
  - ④リーム V/ムム V
- 2. 「樂觀的人,每天都過得很快樂。」句中的「樂」均讀「为古\」,以下 「」內的讀音,何組完全相同?
  - ①「聽」天由命/洗耳恭「聽」
  - ②天氣「悶」熱/心情煩「悶」
  - ③排山「倒」海/本末「倒」置
  - ④身「強」力壯/發憤圖「強」
- 3. 這麼「为一幺/」草的字,讓我看得眼花「为一幺/」亂。 句子中的「」依序要填入哪兩個正確的字?
  - ①潦/撩
  - ②撩/遼
  - ③寮/療
  - ④燎/缭
- 4. <u>小花</u>要去参加奶奶的八十大壽,她在奶奶的壽宴上,最適合跟奶奶說下列哪一句話?
  - ①早日康復
  - ②壽比<u>南山</u>
  - ③節哀順變
  - 4金榜題名

- 5. 在一個班級裡,有人會打籃球,有人會跳舞,這叫做「」。 句子中的「」要填入哪個語詞最適當?
  - ①各自為政
  - ②各有所長
  - ③各盡所能
  - 4各取所需
- **6.** 小安聽著姐姐興奮的介紹她最喜歡的樂團——「五月天」,此時的小安看 到姐姐有什麼樣的表情?
  - ① 愁眉苦臉
  - ②眉飛色舞
  - ③張口結舌
  - 4 垂頭喪氣
- 7. 在文章中,若能適當的表現聲音,會讓文章顯得更生動活潑,給人真實的 感覺。下列哪一個句子,<u>沒有</u>聲音的描述?
  - ①狂風「呼呼呼」的吹著,吹得樹枝「啪啪啪」響
  - ②屋外傳來「滴滴答答」的雨聲
  - ③這「香香濃濃」的巧克力牛奶,真好喝
  - ④午餐時間快到了,我的肚子「咕噜咕噜」的叫著
- 8. 「滾」這個字,有很多不同的意思,下列哪一句子裡的「滾」,是表示「很、 非常」的意思?
  - ①開水「滾」了,趕快將火關掉
  - ②連日來的豪雨,造成山區土石「滾」落
  - ③小心!别被「滾」燙的水燙著了
  - ④我和弟弟最喜歡在草地上翻「滾」

- 9. <u>小美</u>對我有「成見」,所以對於我提出來的想法,總是百般挑剔。 文句中的「成見」和下列哪一個語詞互換後,意思不變?
  - ①定見
  - ②看見
  - ③偏見
  - ④主見
- 10. 誇飾修辭是把事物的某一特徵擴大或縮小,藉以讓人印象深刻。例如:「他的力氣很大。」可以改寫成「他的力氣大到可以抬起一棟房子。」下列哪一個句子,也是利用誇飾修辭?
  - ①小嬰兒的哭聲,大得可以把整個屋頂掀起來
  - ②他的打呼聲,讓我無法睡覺
  - ③這場兩下得很大,讓我無法出門
  - ④衣服經過漂白後,就像新的一樣

#### 二、閱讀測驗

(1) 請閱讀下面文章, 並回答11到15題。

# 愛地球:生活上的減塑9招

#### (參考綠色和平網站)

現代人生活,要完全避免使用塑膠,對許多人而言是很困難的。大部分一次性塑膠製品不是必需品,我們是不是要重新思考對「便利」的依賴! 為了唯一的地球,從現在開始,看看以下9個邁向減塑(無塑)生活妙招:

- 一、攜帶可重複使用的袋子
- 二、攜帶可重複使用的瓶子
- 三、攜帶自己的水杯
- 四、用可重複使用的容器裝餐點
- 五、向一次性塑膠吸管與餐具說「不」
- 六、別再使用塑膠製的袋子
- 七、在店內「慢食」
- 八、用玻璃瓶儲存剩下的食材
- 九、與您的朋友分享減塑生活妙招
- 11. <u>小安</u>說:「我每天都帶水壺到學校,水喝完了,就拿水壺到飲水機裝水。」 <u>小安</u>的行為合乎「減塑妙招」的哪一項?
  - ①第一項
  - ②第二項
  - ③第三項
  - ④第四項
- 12. 文章中指出「大部分一次性塑膠製品不是必需品」,這句話最主要在說明 什麼?
  - ①大部分的人都十分依賴一次性塑膠品
  - ②大部分的一次性塑膠品,在生活中是十分需要的
  - ③大部分的一次性塑膠品,在生活中是不需要的
  - ④大部分的一次性塑膠品,是大家想要的

- 13. 在這篇文章裡,認為人們喜歡塑膠製品的原因是什麼?
  - ①塑膠製品價錢便宜
  - ②塑膠製品耐用耐磨
  - ③塑膠製品容易取得
  - ④ 塑膠製品重量較輕
- 14. <u>小安</u>看了以上九項的減塑妙招,說:「這就是七『要』二『不要』,<u>小安</u> 指的『二不要』,是九項妙招裡的哪兩項?
  - ①第四項、第五項
  - ②第五項、第六項
  - ③第六項、第七項
  - ④第七項、第八項
- 15. 以下四位小朋友,描述生活上減塑的行為,何者符合「九項減塑妙招」?
  - ①小安:星期天,我們去外面吃飯,我們將吃不完的食物,用紙盒帶回家
  - ②小美:爸爸到便利商店買咖啡都會自己帶杯子,只會跟店員要一根吸管
  - ③小華:媽媽去市場買東西,都自己準備袋子,買魚、買肉也是用自己的 盒子裝
  - ④小虹:我的奶奶絕不買沒有包裝的東西

(2) 請閱讀下面文章,並回答 16 到 20 題。

# 超萌機場檢疫犬

你曾在機場看過身穿背心的可愛米格魯犬,協助查驗行李是否夾帶肉品、蔬果、海鮮等違禁品嗎?最近非洲豬瘟危機上升,牠們更是忙碌。究竟米格魯有哪些優點,讓牠們在眾多犬類中脫潁而出,成為人類最好的幫手呢?

米格魯天生嗅覺驚人,強到比科學儀器還敏銳,特別是受過訓練的米格魯,只要幾秒的時間,就能聞出哪裡有異味。除了敏銳的嗅覺外,檢疫 犬的另一個重要特質就是貪玩,而且是積極的貪玩,若是玩一下子就懶惰, 是沒法做好這份工作的。牠也要對食物很有興趣,積極的想找到東西來獲 得獎勵,所以另一個重要條件就是愛吃。

檢疫犬查獲違禁品的正確度高達九成,但牠們每工作 40 分鐘,就得休息 10~20 分鐘,一天也不能工作超過四個小時。這是因為狗的嗅覺會疲勞,靈敏度會降低,需要時間回復。以後看到檢疫犬穿梭在人群裡執行工作時,不要驚擾牠們,讓牠們專心玩耍,同時守護臺灣生態!

- 16. 本文中的機場檢疫犬,是什麼品種的狗?
  - ①拉不拉多
  - ②米格魯
  - ③狼犬
  - ④馬爾濟斯
- 17. 如果機場有10件違禁品,檢疫犬大約可以查獲幾件違禁品?
  - ① 10 件
  - ②9件
  - ③ 8件
  - ④7件

<b>18.</b>	檢疫犬需要那些特質	,	才能勝任工作?

- ①貪吃、貪睡、嗅覺靈敏
- 2 貪玩、貪吃、嗅覺靈敏
- ③貪玩、貪睡、個性溫和
- ④貪吃、嗅覺靈敏、個性溫和

19.	<u>小安</u> 讀完了這篇文章,說了一段話,「一天工作不到□小時、工作就是
	□□□,這樣好康的工作,到哪裡去找?誰才能享有?答案是機場的檢疫
	犬。」請問□□中,要填入哪些語詞?

- ① 20/找食物
- ② 40/玩遊戲
- ③1/找食物
- ④ 4/玩遊戲
- 20. 檢疫犬工作 40 分鐘要休息 10 ~ 20 分鐘, 最主要的原因是什麼?
  - ①讓檢疫犬的嗅覺恢復
  - ②讓檢疫犬的體力恢復
  - ③讓檢疫犬不要過於衝動
  - ④讓檢疫犬吃東西、喝水

(3) 請閱讀下面文章,並回答21到25題。

# 含糖飲料,要不要課稅?

QQ 發表於 2019/4/2 08:30

根據統計,國內有近五成兒少,每天喝一杯以上含糖飲料,超過四成每天吃一次以上甜食,數據驚人。含糖飲料會增加兒童的肥胖率,影響健康和成長。因此,我認為明定法令,規範飲料含糖量、購買年齡限制及課稅條件,是有必要的,而且還要對飲料含糖量及影響健康程度進行分級,貼上不同的警示標語。

## <u>阿堂</u>

發表於 2019/4/2 17:25

QQ,我同意你的看法。

針對含糖飲料課徵糖稅捐:國際上已有國家針對國際大廠的罐裝飲料, 如可樂、雪碧都有課徵糖稅捐,臺灣為何不能起而效尤?透過課稅提高含 糖飲料售價,以價來制量,自可降低學童常喝含糖飲料。

另外還要修訂學校衛生法,規範中小學全面禁售含糖飲料(優酪乳和 豆漿除外)。

#### 小咪

發表於 2019/4/2 17:45

含糖飲料課徵糖稅捐,不是件容易的事。

衛福部國健署署長王英偉表示,雖國際上部分國家對含糖飲料課稅, 但國外飲料大多以大廠牌罐裝飲料為主,市場單一容易課徵稅收,但臺灣 含糖飲料市場獨特,與國外不相同,以私人手搖飲店家居多,若課徵稅收 恐造成課稅不公的情形,在實際層面上有執行困難。

我覺得最重要的,是透過政令宣導,改正國人認為「小朋友胖就是福」 的錯誤觀念。政府相關權責單位,必須透過宣導,導正大家的觀念,知道 「肥胖就是一種疾病」,並且讓學童擁有健康自主管理的能力。

這是網路上討論有關於「含糖飲料,要不要課稅?」的文章,根據文章內容,回答下列問題。

- 21. 對於「含糖飲料,要不要課稅?」的議題,三人發表的先後順序是什麼?
  - ①QQ→阿堂→小咪
  - ②阿堂→小咪→ QQ
  - ③小咪→QQ→阿堂
  - ④ QQ→小咪→阿堂
- 22. 根據網路討論的文章,何者敘述正確?
  - ①阿堂認為要修訂學校衛生法,規範大學以下全面禁售含糖飲料
  - ② QQ 認為含糖飲料要像香菸一樣,18 歲以下不能購買
  - ③ QQ 指出國內有九成的學童,每天喝超過一杯的含糖飲料
  - ④小咪認為政府要跟國人宣導「肥胖就是一種疾病」的觀念
- 23. 阿堂為什麼認為對含糖飲料課稅,可降低學童喝含糖飲料?
  - ①含糖飲料課稅後,廠商就會生產得比較少
  - ②含糖飲料課稅後,價錢就變貴了,學童比較不會去買
  - ③含糖飲料課稅後,口味可能會變,學童就比較不想買
  - ④含糖飲料課稅後,政府就會限制的比較多,學童就比較不想買
- 24. 小咪對 QQ 和阿堂的想法,有什麼回應?
  - (甲)含糖飲料危害身體健康
  - (乙)含糖飲料課稅,有執行上的困難
  - (丙)透過政府宣導,導正國人觀念
  - (丁)含糖飲料依含糖量分級,不易實施
  - ①甲、乙
  - ②乙、丙
  - ③丙、丁
  - **④丁、甲**

### 25. 根據文章內容,下列何者敘述正確?

- ①阿堂對於 QQ 對含糖飲料課稅的建議表示贊成
- ② QQ 對於阿堂對含糖飲料課稅的建議表示贊成
- ③小咪對於 QQ 和阿堂對含糖飲料課稅的建議,表示贊成
- ④小咪對於 QQ 和阿堂對含糖飲料課稅的建議,無意見

(4) 請閱讀下面詩歌,並回答 26 到 30 題。



楊喚

我馱著我的小房子走路, 我馱著我的小房子爬樹,

慢慢的,慢慢的,

不急也不慌。

我駝著我的小房子旅行,

到處去拜訪,

拜訪那和花朵和小草們親嘴的太陽。

我要問問他

為什麼不來照一照

我住的那又溼又髒的鬼地方

- 26. 這首詩中的「我」,指的是誰?
  - ① 小房子
  - ②小蝸牛
  - ③花草
  - **④太陽**
- **27.** 詩中「我馱著我的小房子走路」的「馱」,可以替換成下列哪一個字後, 意思<u>不變</u>?
  - ①帶
  - ②推
  - ③拉
  - 4)背

- 28. 這首詩的最後三行,未標上標點符號,下列哪一個選項標示最適當?
  - ①我要問問他:

為什麼他不來照一照,我住的那又溼又髒的鬼地方?

②我要問問他,

為什麼他不來照一照?我住的那又溼又髒的鬼地方?

③我要問問他,

為什麼他不來照一照,我住的那又溼又髒的鬼地方?

④我要問問他:

為什麼他不來照一照?我住的那又溼又髒的鬼地方?

- 29. 詩中的小蝸牛馱著他的小房子要去拜訪誰?
  - ① 花朵
  - ②小草
  - (3)太陽
  - ④鬼地方
- **30.** 詩中的最後一句「為什麼……鬼地方」,作者運用何種語氣讓人感受小蝸牛的處境?
  - ①懷疑的語氣
  - 2命令的語氣
  - ③責備的語氣
  - 4)自憐的語氣

12